

# 道路桥梁施工中的裂缝成因及预防对策

徐广明

摘 要:在现代社会交通网络中,道路桥梁是非常重要的一部分,道路桥梁的安全性与稳定性对保障人们生命财产 安全以及推动区域经济发展都起着关键作用。但是在道路桥梁建设中裂缝问题并不鲜见,不仅会影响桥梁美观,还 会给桥梁结构安全与耐久性带来潜在的威胁。所以,对道路桥梁施工过程中产生裂缝的原因进行深入探究,并且提 出行之有效的防治措施,对促进我国路桥施工质量的提高,延长路桥使用寿命以及保障交通安全等方面都有着非常 现实的意义。文章旨在对道路桥梁施工裂缝的诸多成因进行系统的分析,基于此提出了一系列可行的防治对策,希 望能够对相关工程实践起到有益借鉴与指导作用。

关键词: 道路桥梁; 裂缝成因; 预防对策

## 引言

裂缝的成因多种多样,包括施工过程中的设计和执行问题,材料质量不佳,环境影响以及结构受力等因素。这些裂缝不仅影响道路桥梁的美观度,还可能导致结构的损坏和安全隐患。为了预防道路桥梁施工中的裂缝问题,需要采取一系列的对策。施工过程中的设计和执行应该符合标准和规范,确保施工质量和工艺的合理性。选择高质量的材料是非常重要的,这样可以降低裂缝发生的概率。

# 一、道路桥梁施工裂缝成因分析

## 1. 混凝土材料问题

道路桥梁的施工裂缝是指在施工过程中或施工完成 后出现的混凝土结构中的裂缝现象。这些裂缝可能会影响桥梁的结构强度和使用寿命<sup>[3]</sup>。混凝土的收缩是导致 施工裂缝的主要因素。在混凝土硬化过程中,水分逐渐 蒸发,混凝土体积缩小。这种收缩引起的内部应力可以 导致裂缝的形成。此外,混凝土的水化反应也会引起体 积变化,进一步增加内部应力。温度变化也是施工裂缝 的重要原因。混凝土具有热胀冷缩的特性,当温度变化 较大时,混凝土会因热胀冷缩而发生体积变化,导致内 部应力积累,进而引起裂缝的形成。特别是在大范围混 凝土浇筑或混凝土结构受到温度差异较大的情况下,这 种裂缝更容易出现。此外,混凝土材料本身的质量问题

作者简介: 徐广明(1982.07——), 男, 汉族, 本科学历, 高级工程师, 主要从事道路桥梁方面的设计咨询研究工作。

也可能导致施工裂缝的发生。如果混凝土的配合比不合理,或者材料中存在过多的骨料或空隙,这些缺陷可能导致混凝土的强度不均匀,增加了裂缝形成的风险。另外,混凝土的质量控制不严格、施工工艺不当等问题也可能导致混凝土结构的质量下降,从而引发裂缝。施工过程中的外部力作用也可能导致道路桥梁的施工裂缝。在浇筑混凝土时,如果振捣不均匀或振动力度过大,可能导致混凝土的不均匀沉实,从而引起裂缝。此外,施工期间的车辆振动、机械碰撞等外力也可能对混凝土结构产生破坏性影响,进而导致裂缝的形成。

## 2.过载问题

道路桥梁是现代交通运输系统的重要组成部分,经常承受车辆和行人的过载荷载。由于长期的使用和重复的负荷作用,道路桥梁往往会出现裂缝问题。下面从过载问题的角度,对道路桥梁施工裂缝成因进行分析。过载是指超过桥梁设计荷载的负荷作用。道路桥梁通常设计为承受特定重量和交通流量的负荷。然而,由于交通流量的增加、车辆重量的增加以及超载车辆的存在,桥梁经常面临超过设计负荷的情况。这种过载荷载会导致桥梁构件和结构的变形和应力集中,从而引发裂缝的形成。过载荷载会引起桥梁材料的疲劳破坏。桥梁在长期使用过程中,重复的负荷作用会导致材料的疲劳。当负荷作用超过材料的疲劳极限时,就会出现裂缝。特别是在道路桥梁的关键部位,如桥墩、桥面板等地方,由于负荷集中,疲劳裂缝的形成更为常见。

# 二、道路桥梁施工中裂缝成因预防对策

## 1. 严控材料质量要求

严把材料质量要求,是道路桥梁施工的重中之重。

为了保证施工质量,保证桥梁耐久性,需要对材料质量进行源头控制。购买材料时应严格按国家有关标准及规范甄别,例如混凝土抗压强度,钢筋屈服强度等主要参数都要满足设计要求。就混凝土而言,抗压强度要满足设计所要求的C30,C35及以上标准,关键是看具体工程需要及承重情况。同时对钢筋而言,屈服强度,抗拉强度以及延伸率等还需符合具体标准,例如普通HRB400钢筋屈服强度应为400MPa才能保证结构稳固。

除了对主要的结构材料有严格的标准之外,对于用于连接、密封和防水的辅助材料,例如焊条、密封胶等,也必须确保其质量。这类材料质量的好坏,对道路桥梁密封性,耐久性有着直接的影响。所以在购买时,要对这些物资的牌号,型号及生产厂家等进行严格甄别与审查。

施工时,每批物料要经过严格质量检验以保证满足设计要求。如每批钢筋都要做拉伸试验、冲击试验来验证力学性能、耐冲击性等。检测混凝土的抗压强度以保证混凝土达到设计要求。通过这些严把质量关,才能将材料问题引发裂缝的风险降到最低,保证道路桥梁施工质量与安全。

# 2.加强监测和维护

加强对道路桥梁施工过程中的监控与养护,对防止 裂缝发生具有十分重要意义。为保证道路桥梁安全稳定 运行,需要构建完善监测系统对桥梁应力与变形进行实 时监控。这意味着需要对桥梁的关键部分,例如支座、桥墩和桥面等,进行定期的检查,并使用高精度的测量 工具和传感器来检测任何不正常的形变或应力集中的情况。在发现资料异常情况后,立即深入分析评价,以便 及时发现裂缝苗头,及时采取修补措施。

除实时监测外,定期维护也是如此。维护工作既包括桥梁清洁与维护,也包括及时处理已经存在的细小裂缝,避免裂缝扩展。比如对检测到的微小裂缝可使用专用填缝材料封闭,以免水分及有害物质入侵,减缓裂缝开展速度。

同时,对于桥梁的承重结构,如梁、板、墩等,也需要进行定期的强度和稳定性评估。如果发现有结构性弱点和破坏,则立即开展加固和修补工作。其中既包括采用高强度材料加固损伤部位,也包括优化桥梁整体结构,增强桥梁承载能力与稳定性。

通过这种综合监测与养护工作,能够及时发现与解决道路桥梁使用中可能存在的各种问题,有效地防止裂

缝的发生与扩展,进而保障桥梁安全运行,延长桥梁使 用寿命。

## 3.加强技术培训

加强技术培训,对防止道路桥梁在建设过程中出现 裂缝问题有着不容忽视的影响。技术培训以提高施工人 员技术水平及操作规范性为核心,以保证施工过程准确 及安全。经过专业培训后,施工人员可以对道路桥梁施 工原理,材料特性,裂缝成因等有了更加深刻的了解。 这种培训课程可以包括从基础施工知识到高级技术应用 的各个方面,例如混凝土的配制和浇筑技术、钢筋的加 工和连接方法,以及温度应力的控制和释放方法等。

在训练期间,要特别强调细节的意义,因为许多裂缝问题通常都是来自于施工时的小小疏漏。通过案例分析使施工人员认识到裂缝可能给桥梁结构带来的伤害,并认识到如何通过高超的工艺、严谨的工作态度避免此类问题。另外,技术培训中还应包括新型施工材料、工艺及方法等方面的介绍,以便施工人员紧跟行业发展,并不断提高专业技能。

#### 结束语

综上所述,在道路桥梁施工中,裂缝的出现是一个常见的问题。裂缝的成因可以有多种,为了预防裂缝的发生,需要采取一系列的对策措施,确保施工所使用的材料符合标准要求,避免设计缺陷的出现,确保施工工艺的规范执行,防止施工不当导致的裂缝。此外,要考虑自然因素,采取相应的防护措施。裂缝的成因多种多样,但通过严格的质量控制和科学的施工管理,可以有效预防裂缝的发生,提高道路桥梁的安全性和耐久性。应该始终将质量放在首位,以确保道路桥梁的长期可靠运行,为人们的出行提供更加安全。

# 参考文献

[1]何亚杰.道路桥梁施工中的裂缝成因及预防对策 []].中国物流与采购,2022(02):61.

[2]李延增.道路桥梁施工中混凝土裂缝成因与防治措施[].四川水泥,2022(01):226-227.

[3] 王超. 道路桥梁施工中混凝土裂缝的成因和应对措施[J]. 运输经理世界, 2021 (35): 125-127.

[4] 雷润生. 道路桥梁施工中的裂缝成因及预防措施 []]. 住宅与房地产, 2021 (34): 224-225.